
Biochemik převzal vládu nad univerzitou

Biochemik převzal vládu nad univerzitou

LIDOVÉ NOVINY

5.3.2014, Rubrika: Lidé, Strana: 24, Autor: MARTIN RYCHLÍK

Prioritou je špičková věda s mezinárodní spoluprací, říká nově jmenovaný rektor Univerzity Karlovy Tomáš Zima.

PRAHA Univerzita Karlova vstupuje do 666. roku své existence s novým rektorem. Slavnostní inaugurace Tomáše Zimy v pražském Karolinu se včera zúčastnil prezident Miloš Zeman, jenž mu předal brk s kalamářem a bibli. Pokud si lze s nastupujícím 508. rektorem na něco vsadit, pak je to větší viditelnost univerzity v následujících čtyřech letech.

Po fyziologovi Václavu Hamplovi povede nejstarší vysoké učení na českém území biochemik, který vedl jednu z největších a výzkumně nejsilnějších součástí univerzity – 1. lékařskou fakultu.

Kandidátem na rektora byl zvolen již loni v říjnu, když ve volbě porazil děkana filozofické fakulty Michala Stehlíka a Stanislava Štecha z pedagogické fakulty. Ten se posléze stal jedním z jeho devíti prorektorů.

Zima je na své domovské fakultě znám jako zdatný manažer, který dovede úkoly delegovat na správné lidi a stíhá hodně věcí. To se dá v budoucnu očekávat i na rektorátu UK, ačkoliv nový rektor rozhodně není tím, kdo by se bál vzít hlavní slovo. Univerzita Karlova je kolosem s ročním rozpočtem kolem osmi miliard korun a s padesáti tisíci studenty.

Jaké si Zima vytkl priority? „Na prvním místě bych uvedl otázku autonomie a svobodného prostředí pro bádání a vzdělávání na univerzitě. To je, řekl bych, esenciálním základem pro chod univerzity,“ řekl Zima LN před rektorskou volbou. Nový rektor, jenž v roce 1990 dále chce, aby byly silné všechny z celkem sedmnácti fakult – nehodlá žádnou rušit ani novou zakládat.

„Mou třetí prioritou je špičková věda se širokou mezinárodní spoluprací, se snahou zvýšit úspěšnost a podíl nejen evropských výzkumných projektů,“ plánuje Zima. Do vzdělávání chce zavést moderní přístupy a sledovat například i trend kurzů Massive Open On-line Courses (MOOC) nebo doplnění studia o „měkké dovednosti“ (komunikace, právní a ekonomické minimum), aby byli absolventi široce vzdělaní a uplatnitelní.

Pátou prioritou je pro Zimu vztah univerzity ke společnosti. „Komunikace se společností, zastávání zřetelných odborných názorů, informování společnosti o tom, co univerzita dělá. Měli bychom společností vysvětlovat význam vědy, význam vzdělání pro rozvoj vědomostí, společnosti, národa,“ uvedl profesor Zima v interview pro server Česká pozice. Právě v tom se dá čekat „revoluce“. Už když se Zima stal v únoru rektorem, pozval do Karolina novináře na snídani, kde představil svůj tým. Takové informační mítinky hodlá svolávat pravidelně. V práci s médii byla dle Zimy slabina UK. „Máme co dohánět. Je to otázka spolupráce s fakultami v oblasti PR, komunikace. Fakulty různě prezentují své výsledky v médiích, směrem k veřejnosti. Práce by měla být mnohem systematictější: pravidelná setkání s osobnostmi univerzity, představování vědních oborů, úspěchů, jichž studenti a učitelé dosáhli,“ říkal rektor. Univerzita Karlova musí být více vidět, tím spíše, jaká jí roste konkurence v Masarykově nebo Palackého univerzitě.

Lékař, vědec, ale i „politik“ „Profesor Zima je manažersky zdatný člověk, přichylný k moci. Správně rozpozná, kde má kdo právě sílu,“ popisuje obeznámený zdroj z vysokoškolského prostředí. S profesorem Zimou se v minulosti počítalo jako s kandidátem na post ministra školství ve Fischerově úřednické vládě. Kritici vzpomínají na Zimovu předrevoluční minulost ve fakultním SSM, kolegy z nepražských škol zase nedávno nepotěšil rektorův rychlý nástup do čela České konference rektorů (ČKR), ačkoliv v minulosti nebyl členem jejího předsednictva.

Nový rektor tím každopádně posílil svůj vliv, což se ukázalo už i v debatách s prezidentem Zemanem ohledně jmenování profesorů. Zima též získává silnější slovo v debatách o směřování peněz z EU do pražských vysokých škol (které na to dříve neměly nárok) a také v přípravě vysokoškolského zákona. A jaká by měla být Univerzita Karlova v 21. století? Zima říká: „Svobodná, prestižní, sebevědomá, moderní, inspirativní, přátelská.“

Nový rektor UK * 508. rektor Univerzity Karlovy * lékař, odborně se věnuje klinické biochemii a nefrologii * vystudoval Fakultu všeobecného lékařství UK (1990) * docent (1996) a profesor (2001) lékařské chemie a biochemie * v roce 2003 titul MBA z Vysoké školy ekonomické (2003) * v letech 1989–98 pracoval v Ústavu lékařské chemie a biochemie 1. LF UK * od roku 1999 v čele Ústavu lékařské biochemie a laboratorní diagnostiky * v letech 2005 až 2012 působil jako děkan 1. lékařské fakulty UK * ženatý, dvě děti Pramen: LN, ČTK